

СОГЛАСИЕ

ГАЗЕТА БЫСТРИНСКОГО НАЦИОНАЛЬНОГО РАЙОНА

Вот еще один год прошел для эвенского народного ансамбля «Нургэнэк»... Смею заверить своих читателей, что этот год для нас был грустным и тяжелым, радостным и победным — нам исполнилось 26 лет. Мы продолжаем свою творческую деятельность...

Не так часто пишут в районной газете о проделанной работе, я постараюсь наверстать упущенное.

В сентябре прошлого года эвенский народный ансамбль «Нургэнэк» в составе камчатской делегации принял участие в праздновании 300-летия присоединения Камчатки к России в Москве. Кроме участия в концертах в мэрии Москвы и в парке «Коломенское», наш коллектив привлекли с постановкой «Гулыдек» (Праздник охоты на медведя) на ежегодный праздник газеты «Вечерняя Москва» в Центральный парк отдыха им. Горького.

Пребывание камчатцев в златоглавой столице было вовсе не праздным: конференции, договоры, творческие встречи, репетиции и концерты. Время у нас было ограничено, но «нургэнэковцы» в буквальном смысле слова пострадали хоть немного познакомиться со столицей и «галопом промчались» по Красной площади, Арбату, игровым аттракционам парка Горького, крупным магазинам и рынкам.

Во время «Дней Камчатки в Москве» работала обширная выставка, которая ознакомила ее посетителей с жизнедеятельностью нашего полуострова. Нас больше всего поразил макет Быстрийской ГЭС, и мы были рады увидеть маленький уголок нашей Родины вдали от нее.

В состав камчатской делегации вошли следующие творческие коллективы Камчатки: хоральная капелла под управлением Е. Морозова, оркестр под управлением Г. Аввакумова, детский ансамбль танца «Тополек», театр кукол из П-Камчатского, народный русский хор «Сероглазка» (худ. руководитель В. Михалев), народный ансамбль танца «Вээм» (худ. руководитель В. Етиует), народный фольклорный ансамбль «Лаутен» (худ. руководитель Л. Чечулина), ансамбль «Нулгур» и фольклорное трио

Концерт в 9.00 отменили. Зато нам устроили неописуемое удовольствие — катание на канаях. Это двухместные байдарки, довольно устойчивые на воде. Все происходило как на заславских гонках. В трех канаях мы расположились попарно. Я с Верой Адукановой, Дима с Тоней и Вера Журавлева с Надей. Инструктор жестами (переводчика не было) за пять минут объяснил нам суть управления этими необычными для нас плавсредствами, и мы тронулись в путь. Уже через полчаса мы мчались по заливу наперегонки. То и дело всыпывали «молнии» фотоаппаратов, над водой разносился наш смех и шутки. Через час мы обогнули какой-то островок и поплыли обратно к причалу. Перед финишем мы с Верой налегли на весла и взяли его массой. Правда, ребята тоже недалеко отстали.

Усталые, но очень довольные, мы вышли на берег. Теперь будем ждать фотографий. После обеда в 14.00 еще сюрприз. На этот раз мы три часа вместе с несколькими туристами из Калифорнии и Англии на морском прогулочном катере любовались красотами прибрежной полосы Ситки. Хоти самой полосы нет. Есть множество островов, проливов, нагуи с продуманным заранее маршрутом, где как по заказу нас ждали морские животные, стаи птиц и многие другие красоты.

Катер развивает скорость — 80 миль в час. Это больше 120 км. Первые 10 минут испытываешь легкое чувство страха и опасения, особенно когда катер падает с гребня высокой волны и буквально пьется в глубину. Через какое-то время делаются остановки. Каждое сидение пассажира оборудовано биноклем. Мы наблюдали за моржами, каланами, орлами,

— М. Ломовцева, К. Пелат и И. Григорьева из Эссо. В состав еще вошли журналисты, члены фотоклуба «Камчатка», творческая интеллигенция, представители администрации района, округа и области, это свыше 350 человек.

По прибытии на Камчатку эти коллективы дали большой гала-концерт в областном драмтеатре, а затем «нургэнэковцы» приняли участие в областном смотре-конкурсе «С тобой, Россия!», праздник «День города» на берегу Аянской бухты.

Из-за финансовых трудностей давно не проводились такие крупные смотры-конкурсы и, наконец-то, встретились коллективы со всей Камчатки. Мы в свою очередь встретили своих «старых» знакомых, познакомились с новыми коллективами и отметили, что появился интересный и самобытный фольклорный семейный ансамбль «Истоки» из Таловки Пензинского района.

«Нургэнэк» отлично поработал в вышеупомянутых крупных мероприятиях. Разрешите мне выразить благодарность участникам ансамбля, ведь они достойно представили Быстрийский район за его пределами. Вот их имена: Лариса Буланова и Николай Инданов, Элизида Терехова и Сергей Кавказ, Ольга Пелат и Алексей Солодиков, Валерия Етылькут и Кирилл Инданга, хореограф Валентина Жданова и аккомпаниатор Александр Савченко, юные солисты ансамбля Танюша Инданова и Вова Кавказ.

6 декабря прошлого года в районной библиотеке прошла встреча с корякским поэтом, членом Союза писателей России Юрием Алотовым и в тот же вечер состоялась премьера новой постановки «Узакич» (Приношение огню). Стихотворение «Узакич» Ю. Алотов написал по мотивам «Легенды об огне» эвенской самодеятельной поэтессы Лидии Воямгит. Для нас приятно слышать хорошие отзывы от земляков об этой работе, но у нас в плане все-таки обработали постановку «Узакич», чтобы было еще интереснее воспринимать ее артистам.

Моим землякам, наверное, знакома статья

Особенно хороши были гуси — канадские казарки. Не обращая никакого внимания на шум катера они мирно пощипывали травку на болотистых отмелях островов, словно работали по контракту для показа туристам своей неповторимой привлекательности. Здесь же на катере нам демонстрировали гербарий, угостили очень вкусной едой, показали фотографии и как-то сам по себе исчез первоначальный страх от скорости. Стало уютно и захотелось очень долго быть туристом.

Анализируя весь сервис, который нам любезно был предоставлен в Америке и Канаде именно как туристам, особенно хочу отметить его целенаправленное разнообразие. Каждую минуту вам дают какую-то информацию, затем что-то пожевать, потом снова информацию и вновь какой-нибудь запланированный экспромт. И ты начинаешь с удовольствием ощущать свое положение. Да, наверное для любителей острых ощущений дикий туризм представляется более экзотичным. Но все же основная масса людей любит отдохнуть организованно, они платят за это большие деньги, чем и пополняют весьма ощутимо местный бюджет. У Камчатки в этом плане действительно большое будущее, но весьма неблизкое. Слишком это все требует колоссальной подготовительной работы и громадных средств. Переполненные впечатлениями, приезжаем домой и готовимся к концерту в культурном центре.

Когда мы переоделись в гримерной, я посмотрел из-за занавеса в зрительный зал. Там действительно никому нигде было упасть. В центре зала стояла телекамера — местное ТВ транслировало наш концерт. В нашей программе было 20 номеров. После морского катания и вече-

„НУРГЭНЭК“: ПОЗАДИ

«Дюльн» (Вперед!) в областной газете «Абориген Камчатки» о проведении детского праздника «Малая Берингия-98» в селе Аянгай. Теперь он будет ежегодным, как и детский «Праздник первого олененка». Аянгайские ансамбли «Нургэнэк» и «Орьянкан» их непосредственные организаторы и участники.

19 апреля нынешнего года мы выехали в 4-е оленеводческое звено для проведения детского «Праздника первого олененка» во главе с его организатором — методистом по национальному творчеству Надеждой Индановой. Во время праздника юные аянгайцы — Паша Солодиков и Юрий Адуканов, Егор Инданов и Тимур Мандятов, Всеволод Адуканов и Олег Мандятов, Олег Чуркин состязались в покорении каменистой сопки, окарауливании оленя стада, метании чаута, прыжках через нарты, беге с посохом. Победителю праздника Егору Инданову вручил дарственную на олененка 1998 г. рождения опытный оленевод-наставник Сергей Клещинович Инданов. Всеобщим решением организаторов и оленеводов-«болельщиков» мы решили проводить такой праздник ежегодно именно в оленинной тундре. Затем ансамбль «Нургэнэк» представил зрителям концертную программу «Гулыдек», а во время праздника «Нургэнэк» аянгайцы ознакомились с выставкой об этом мероприятии, выполненной директором этнографического музея Александром Слукиным.

К сожалению, наша поездка не так удачно состоялась из-за поломки вездехода, но ребята особо не расстраивались, ведь это было еще одно задание на выдержку характера. А попробуй усидеть в тесной юрте во время снежной мокрой пурги, обедать с одной, но зато вкуснейшей лепешкой, умываться холодным снегом и самостоятельно просушивать вещи.

НЕПУТЕВЫЕ

А. И. САВЧЕНКО

тленный ребята работали необыкновенно одухотворенно. Обычно сдержанная Вера Адуканова буквально испрелилась темпераментом. Дима с Надей завораживали публику чувствами и улыбками. «На гуандре», в исполнении Тони, зал дополнил своим воображением. А песни, которые пела Вера, после концерта в фойе пели многие зрители.

Заключительный «Норгали» пошел на «бис». После нашего традиционного поклона около трети зала вышли к нам на сцену. Минут двадцать мы выслушивали комплименты и раздавали автографы, фотографировались со зрителями.

Незабываемый эпизод произошел из том концерте. К нам подошел дедушка. По виду это был весьма пожилой индейец. Через переводчика он попросил наших ребят поговорить на родном языке. И вот Дима, Тоня, Надя и Вера начали считать. Затем говорили по эвенски и по корякски слова «мама», «папа», «гуандра», «медведь» и многие другие. И вдруг дедушка заплакал. Он сказал, что он чучка и маленьким мальчиком с Чукотки его увезли в Америку. Но он понял то, что говорили наши дети. Звучал родной, общий язык для живущих на Камчатке, Аляске, Чукотке.

Почему-то мне в ту минуту подумалось о том, (я и вправду впечатлительная натуралка) что сейчас, когда идет 10-ти летний малых народов Севера, как было бы здорово организовать международном уровне активный культурный обмен детских делегаций из мест традиций.

рядом
всем
в том
будут
ку с
даром
ольц
лату
для А
нову
Ми
ля «Н
лем С
Север
На ю
вящен

чали
стави
должн
тивов
он пр
ва, ма
шето
вездо
ца» м
дятов
25-ле

По
нэк»,
пил в
кого
благо
трудн
и вес

Я и
наши
Анав
четы
Анав
отчет
кан»
ля «Н
ле ро
всегда
весь
артист
все е
нэков

Сы
ли раб
в про
жка
рет, с
водит
тины
гэнэ

По
ется

оном
Анав
Север
Аляс
ны. А
сяц.
орган
ле ст
ной а
в сем
шим
рного
диози
сия и
ны. Ст
личн
Вот т
наро
льтур
фон
глав

Се
дит в
редко
утопи
осущ
тает
един
вани
шло

А х
на к
перъ
дост

рядом мамы нет, о мультиках не стоят и вспоминать, не то что про радио. И я уверена в том, что мальчишки в трудных условиях не будут зазря хныкать и звать на помощь мамку с папкой. В свою очередь выражая благодарность за оказанную помощь и поддержку администрации 4-го звена, видителям Борису Петрову и Олегу Солодикову, спасателям-водителям Александру Адуканову и Василию Адуканову.

Многие быстрицы, как и участники ансамбля «Нургэнэк» хорошо знакомы с Председателем Фонда компенсации (в пользу народов Севера) Артуром Изосимовичем Белашевым. На юбилейном вечере «Белый Шаман», посвященном 60-летию господина Белашева зу-

ЧЕТВЕРТЬ ВЕКА

чали теплые поздравления юбиляру от представителей администрации полуострова, от художников и журналистов, творческих коллективов, друзей и соратников. Быстрицкий район представили М. Ломовцева и Н. Григорьева, малый состав ансамбля «Нургэнэк». Вообще-то с юбилеями в этом году нам крупно повезло: вместе с фольклорной группой «Горинца» мы поздравляли нашу землячку Э. А. Мандятову, а на автогайский детский сад «Родничок» с 25-летием.

По просьбе Управления культуры «Нургэнэк», с полной концертной программой выступили в Доме инвалидов пос. Ягодный Елизовского района. После выступления звучали слова благодарности и аплодисменты, несмотря на трудное времечко нам кроушили большой пирог и весенний букет цветов.

Я не буду рассказывать подробно об участии наших ансамблей в концертных программах Авангардного Дома культуры, ведь их за отчетный период было немало. А 30 апреля в Авангарде волновалось все, в тот день состоялся отчетный концерт детского ансамбля «Орьянкан» (Оленята) и эвенского народного ансамбля «Нургэнэк». Вполне было очевидным — в зале родители, друзья, дети, соседи, а участники всегда волнуются перед выходом на сцену, ведь если ты не волнуешься, значит ты уже не артист. Концерт удался, ведь не зря старались все его участники — «орьянкановцы» и «нургэнэковцы»...

С нынешнего года наши оба коллектива стали работать вместе неспроста, ведь это помочь в профессиональном росте, помочь и поддержка во время репетиций и концертов. Не секрет, что воспитанники художественного руководителя детского ансамбля «Орьянкан» Валентины Ждановой переходят в ансамбль «Нургэнэк», где Валентина работает хореографом.

Подведением года у нас всегда был и остается праздник «Нургэнэк». Наши праздники

начались со Дня эвенской сказки. На берегу речушки у костра собирались малыши детского сада «Родничок» со своими воспитателями и шинскими, воспитанники детской площадки, жители села. Они с благодарностью воспринимали выступления быстрицких коллективов.

23 июня, в солнечный безоблачный день над лесом звучал добрый смех над героями эвенских сказок, а познакомили с этим удивительным миром Сказки-ансамбль «Нургэнэк», фольклорный театр миниатюр «Геван» (режиссер Н. Григорьева), детский ансамбль «Орьянкан», детский ансамбль «Бисерника» (рук. М. Ломовцева) и коллектив детского сада «Родничок». В их исполнении зрители увидели сказки «Мы идем к людям», «Орел, лиса и пурпур», «Мышь, или наказание», «Кобалаи», танцы «Оленята» и «Кыагылыны». Потом состоялось чаепитие участников у костра и журчащей речушки.

24 июня в Доме культуры состоялась премьера видеофильма «Нургэнэк» и «Орьянкан» — будни и праздники... и фотовыставка Александра Слугина. Видеофильм мы создали сами, пусть непрофессионально, но зато своими руками: операторы — Сергей Кавав и Николай Инданов, монтаж Валентина Ждановой, музыкальное оформление Сергея Кавава, дикторский текст — Лилия Банзакановой. А кто занят интересован — пожалуйста, смотрите на здоровье.

25 июня в РДК с. Эссо наши коллективы дали отчетный концерт и, к сожалению, зрителей было мало. Мы решили выехать еще раз в Эссо, но в этот же будет свободным. По отзывам эссоинцев авангардные коллективы пользуются большим успехом, а это по сравнению с деньгами намного ценнее. Запланирована поездка в райцентр в сентябре, ведь лето на дворе и юные артисты — «орьянкановцы» вновь набираются сил для нового учебного года.

26 июня с утра в Авангарде погода была пасмурной, но потом добрые силы унесли тучи дальше от сельского праздника «Нургэнэк», который состоялся на традиционном месте. Выполнив обряд — «Узэкич» — начался большой концерт у костра. Поправ в национальные игры, от души поаплодировав артистам жители Авангарда расположились на берегу, чтобы отведать уху, приготовленную Эдуардом Гайнутдиновым. Огромное спасибо тем, кто помог устроить этот праздник, ведь хлопот было очень много: привезти дрова, убрать от мусора территорию, поставить юрту и палатку. «Левинская доля работы как всегда выпадает на «нургэнэковцев».

27 июня наши коллективы выехали в Эссо для участия в районном празднике «Нургэнэк» и поздравить клуб Ротари с. Эссо.

28 июня у моста р. Авангард состоялось сельское массовое гуляние с играми. Каждая се-

мья расположилась у своего костерка, чтобы потом пообщаться с односельчанами, поговорить о том, о сем в течении целого дня, облизь холодной водой из кружки или кастрюльки задумавшегося соседа. В принципе, авангардцы легки на подъем, и если надо, то с удовольствием помогут в любую минуту и словом, и делом, и шуткой...

Наверное, прочтут мою статью вышестоящие начальники и все же поймут в конце, что не только ансамблю «Нургэнэк» это надо. Все, кто хочет это провести проходит через просьбы и уговоры, слезы в подушку и разговоры на повышенных тонах, швырение в гневе телефонной трубки. «Нургэнэковцы» отлично понимают, что когда-нибудь, лет через 50 или 100 наши потомки-эвены и коряки — будут благодарить нас и тех, кто несмотря ни на какие трудности сохранил традиции народа. Уважаемые быстрицы, задумайтесь над этим вопросом сегодня, сейчас: кому это надо?.. Нам, собирающим по крупицам остатки нашей культуры или потомкам, которые не будут знать, что были на Земле такие народности Севера, как эвены, коряки, ительмены... Когда мне сообщили, что на проведение «Дней эвенской культуры» в Авангарде выделили 600 рублей, я расстроилась. Да хоть 200 пусть дадут, все равно праздники будут ежегодными, а потом посмотрим, кому станет больно «за бесцельно прожитые годы...»

Ансамблю «Нургэнэк» прошел 27-й год. Каким он будет? Точно знаю одно — «нургэнэковцы» также станут работать вместе. В новый год мы вступили с таким нынешним составом, семьей: бывшие «орьянкановцы» — Юрий Манялов, Екатерина Ларина, Эльвира Чуркина; «старички» — Николай Инданов, Сергей Кавав, Лариса Булашова, Валентина Жданова, Владимир Калашников; «молодежь» — Зинаида Терехова и Алексей Солодиков; «новички» — Евгений Паклы и Валерий Падерин, ассистантка Майя Ломовцева, которая по нашей просьбе «разбавляет» нашу танцевальную программу и в тундре, и на селе, и в областном центре. Огромное вам всем спасибо, ведь это для вас всегда звучат громкие аплодисменты, добрые отзывы после выступлений от зрителей и представителей Управления культуры, администрации области. Вы работаете в составе ансамбля «Нургэнэк» бесплатно, не за деньги и подарки, но у вас есть большее — благодарность народа за сохранение культуры эвенов и коряков Камчатки. В нашей работе всегда в первую очередь ставится терпение, терпение и терпение. Потом все равно все воздается...

Л. БАНАКАНОВА,
руководитель ансамбля «Нургэнэк»
с. Авангард.

ЗАМЕТКИ

одного проживания малых народов Севера. Из Авангарда, Ильирии, Маныл, Коврана и всего Севера России отправить детей в Канаду, на Аляску, в Мексику, в Бразилию и другие страны. А их детей привезти к нам. Пусть на меня. Но проявить при этом такой же уровень. А не только районные отделы культуры (а не только районные отделы культуры) лично уделят этому свое драгоценное время. Вот тогда, на мой взгляд, 10-ти летие малых народов Севера будет в истории как эпоха культурного диалога, как многотысячный марафон преемственности культурных ценностей, главным из которых является язык и традиции.

Сегодня, к сожалению, это зачастую выглядит в виде малообеспеченных материально и редко проводимых мероприятий. Наверное это утопия, чтобы так было, хотя мне кажется для осуществления такого проекта сегодня не хватает именно политической воли на уровне объединенных усилий правительства заинтересованных стран. Но это, так сказать, на ум пришло по-другому обстоятельству.

А мы с ребятами после концерта вновь едем на квартиры и собираемся дальше в путь. Тогда уже в Большую Америку. Завтра самолет доставит нас в штат Орегон. Новые встречи,

новые концерты, новый мир. До свидания, Аляска! Мы очень рады встрече на твоей гостеприимной земле. Надеемся, что наш визит сюда обязательно повторится.

20 МАЯ.

ПОРТЛАНД.

Снова знакомый нам «Дуглас» доставил нас до Сиэтла. А затем мы делаем пересадку и летим в г. Портланд. В аэропорту вышел забавный случай. До Портланда в билете значился «Боинг-737 «А». Особенное обрадовался Дима. Еще бы — сколько раз читал и слышал он про этот «самый-самый» «Боинг». Вероятно уже представлял себя в раскошном кресле авиалайнера у экрана телемонитора с десятиканальным стереорадиовещанием. Но выйди на посадку, мы дружно произнесли все гласные буквы подряд. Перед нами стоял наш родной «АН-24», я имею ввиду внешнее сходство. Это потом мы узнали, что у них этих «Боингов» как от велосипеда до «Камаза». И хотя в салоне нашего «Боинга» ни монитора, ни стереозвука не оказалось и пассажиров он вмещает всего 40 человек, сидеть было очень уютно и совсем не было тряски, брызганий, хотя и летели все время в облаках. Время полета всего час, но стюардесса, как человек, все время разносila чего-нибудь поесть и попить.

Пикантность пребывания первого дня в г. Портланде заключалась в том, что у нас не было переводчика. Возможно, это был юниор сервиса, запланированный нашими организаторами, но это был факт. Вы можете себе представить как это все выглядело. Нас встретили новые друзья и разобрали по два человека

по своим семьям. Мы с Димой жили у служащего государственной фирмы. Его жена тоже работала в офисе. Двое детей — девочки. Возраст — 12 и 18 лет. Вера Журавлева и Надя жили у губернатора ротарианского округа 5100, а Вера и Тоня расположились в семье бывшего губернатора. Наша программа совершенно отличалась от программы из Аляске. В первый день надо было дать два концерта, во второй — четыре. Затем два дня отдыха и снова по три-четыре концерта в день перед учащимися школ. Кроме того предстояло два концерта на конференции.

Поначалу я, откровенно говоря, растерялся. Это было очень трудно физически. А еще — жара. Улетая с Камчатки еще покрытой снегом в Портланд, мы испытывали 25-ти градусную жару. Прохладительные напитки и охлажденные фрукты мы уничтожали в огромных количествах, но это мало помогало. Всех нас дружно посетила ностальгия по родному Эссо. Но мы приехали работать, и это было главное.

С хозяевами мы познакомились быстро. У меня был словарь. Поэтому используя его, а также блиц-знания, полученные на занятиях с Колыгиной Наташей и итальянскую музыкальную терминологию мы с Димой уже из следующий день в семейном кругу с нашими новыми друзьями общались о политике, работе, отдыхе и просто о жизни. Хозяин квартиры занимается бодибилдингом. На втором этаже дома расположился небольшой спортзал со множеством тренажеров. Вся семья спортивная.

(Продолжение следует.)